



青岛今起进入“中考时间”

2025年青岛初中学业水平考试拉开大幕 全市九年级和八年级各有9万余人赴考

送走夏季高考，今天岛城又进入“中考时间”。2025年青岛初中学业水平考试于6月13日至16日进行，全市九年级和八年级（含莱西七年级）各有9万余人参加考试，全市共设11个考区、141个考点、3400余个考场。

道法科目首次省级统一命题

今年中考，最大的看点是道德与法治（简称“道法”）科目的命题变化。据了解，今年青岛中考道法科目首次使用省级统一命题，其他科目试题仍由市级命制。此外，道法科目的考试时间调整至6月13日下午进行。

由于省级统一命制的道法科目试题卷面满分分值为100分，青岛市中考方案中道法科目卷面满分分值为80分，故今年中考成绩统分时，按照等比例折算原则，将道法科目省级统一命题的卷面原始总得分按照80%的比例进行折算，作为青岛市考生道法科目的分数计入第一组合，第一组合等级成绩的计算办法不变。

注重对基础知识的考查

青岛市初中学业水平考试命题以“立德树人、两考合一、引导教学”为根本原则，依据义务教育课程方案及各学科课程标准（2022版）确定考试内容和评价标准，坚持素养立意，巩固“双减”成效，强化考试评价的育人功能，促进学生德智体美劳全面发展。优化试题内容和呈现形式，注重对基础知识的考查，不出偏题、怪题和超出课程标准的难题；注重对实践应用和思维方法的考查，合理创设试题情境，减少死记硬背、机械记忆性题目，适当增加综合性、开放性、应用性、探究性试题比例；注重对正确价值观、必备品格和关键能力的考查，体现新课标理念，促进“教—学—评”有效衔接。

多胞胎考生捆绑编排考点

为了方便家长送考，今年青岛在全省率先推出多胞胎子女考生中考同考点不同考场的捆绑编排模式。据青岛市招生考试院院长王巍表示，中考是学生首次参加的选拔性的统一考试，市教育局带领全市各区（市）教体局、各中学全力做好考试服务工作，将中考全流程纳入中考平台实现“一网通办”，考生家长在网上即可全流程办理中考的有关报名、志愿填报、成绩查询、录取去向查询等事项。考试准考证由生源初中学校在中考平台下载打印后发放给考生，无需考生自己打印。今年中考平台还进一步加强了考生个人信息防护，所有考生在平台上的每一项操作均通过绑定手机进行验证。四区和高新区被投档到民办高中的考生，可以通过中考平台进行网上缴费，网上确认录取结果。



扫码观看相关视频
剪辑 记者 肖梦婕



青岛启元学校为九年级学子举办中考送考仪式。

/ 聚焦 / 花式送考 祝福满满

校门口高悬的“鱼跃龙门”横幅随风鼓动，教室黑板上“乾坤未定，你我皆黑马”的粉笔字熠熠生辉，当高考余温未散，中考又吹响征战号角。昨天，青岛多所初中为初三学子举行中考暖心壮行仪式，以满满祝福鼓舞为考生注入信心力量。

昨天上午，青岛第二实验初级中学为2025届初三学子举行“千帆竞渡·跃龙门”中考壮行送考仪式。一句句“中考必胜”的誓言，一张张自信坚定的笑脸，凝聚成冲刺的力量。穿过“梦想门”与“成功门”，象征学子们跨越荆棘、直达巅峰。青岛第二实验初

级中学校长卢宝山送给全体初三学子两点嘱托：一要持平常心，生大智慧。越是关键时刻，越要保持从容与淡定。二要怀凌云志，展必胜心。学子们已经经历了系统、科学的备考训练，在中考的考场上要以“舍我其谁”的豪情，以“志在必得”的信念，去战胜自我。同学们带着学校精心准备的“中考加油包”，在“中考必胜！”“金榜题名！”的口号声中赴梦想之约。

昨天中午，青岛启元学校为九年级学子举办“启行中考路，逐梦新征程”中考送考仪式。学校为每位考生

准备了“金榜题名”幸运手环、七年级学弟学妹手写的祝福卡片及三年级小朋友手工制作的风信子花束，传递真挚祝愿。师生共同享用寓意吉祥的“定胜宴”，菜品包含红烧猪蹄（金榜题名）、可乐鸡翅（大鹏展翅）等，寄托美好期许。青岛启元学校校长周曜轶勉励学子，“中考是人生的重要节点，愿你们自信迎考，勇敢追梦。”随后，全体九年级学子参与“心愿放飞仪式”，在氦气球上写下中考愿望并集体放飞。最后的“胜利之路”欢送环节，七、八年级学生列队加油，考生们昂首阔步穿过“龙门”。

/ 链接 / 高考后别急“撒欢” 志愿规划早做准备

高考结束后，高三考生们是否已经开始着手规划自己的假期了？是否要痛快地玩一场？先别着急，今天起，山东省将启动模拟志愿填报，时间从6月13日至16日。此外，高考结束至成绩公布的这段时间，还有许多值得关注的重要时间节点，考生要及时做好考后生活规划。

高考结束之后，接下来很重要的一个工作就是进行志愿填报。根据我省招录工作的相关安排，6月13日至16日将进行考生志愿填报模拟演练，考生可登录山东省2025年普通高等学校招生考试信息平台进行操作练习。

特别提醒考生：模拟演练是一次重要的掌握和熟悉志愿填报系统的机

自身情况判断，不能盲目攀高，也不要妄自菲薄。所选择志愿应该与兴趣爱好、特长优势相符，跟自己性格相匹配，应该与自己成绩位次及身体条件相符合，应该与职业生涯规划及就业意向相吻合。

具体来说，首先考生要有一个职业的规划。不一定多么清晰，但是一定要有方向。要知道未来自己的价值体现在哪里，想在哪些领域作出一些贡献，是一定要有个目标的。此外，考生还要考虑未来学业的规划。在模拟填报志愿时，一定要找到自己的定位，一步一步做好规划，比如在20年、30年或者多长时间之内，你想取得什么样的成绩、达到什么样的成就、作出什么样的贡献。最重要的一点，考生要对自己所报的大学和专业有充分了解。

另外，还要做好大学专业和城市之间的匹配。也就是说以专业优先，

还是大学优先，还是城市优先？有的说一定要先上一个好城市，到一个好城市会有好的发展，会有好的实习、就业机会，等等，这是好城市的优势，但是想去北京、上海这样的大城市，是拿分数和专业来换的。同样的分数，到稍微偏远一点的地方，可能就上了一个更高层次的大学，所以就要事先考虑清楚考生更倾向哪一种选择。

此前，山东省教育招生考试院官网发布了《关于做好2025年军队院校招收普通高中毕业生政治考核工作的通知》，其中提到，本省户籍考生政治考核开始时间为2025年6月24日，外省户籍考生政治考核开始时间为2025年6月15日，结束时间统一为2025年7月4日。凡意愿报考军队院校的考生（含填报第一次志愿和第二次志愿考生），须在此时段内完成政治考核。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 杨健